

唐 山 市 民 政 局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2023〕021号

对政协唐山市第十三届委员会 第三次会议第133124号提案的答复

民革唐山市委：

贵委提出的“建立老年人精神文化服务体系的建议”收悉。首先感谢您对养老服务工作的关心和支持，现答复如下：

一、基本情况

随着时代的进步，中国人口的健康水平稳步提高，人口平均预期寿命也上升至78.3岁，在现有退休制度下，老年群体更需要追求丰富多彩的精神文化。《“十四五”公共文化服务体系建设规划》中强调，要让更多老年人享有更优质的晚年文化生活。2021年年末，我市常住人口769.7万人，60岁及以上老年人179.01万人（占比23.26%），65岁及以上老年人132.18万人（占比17.17%），已属于中度老龄化城市，截至目前，全市65岁以上老年人按照服务规范进行健康管理841784人，健康管理

率为 68.06%。如今，越来越多的老年人不再单纯地满足于“老有所养”，开始更多的追求“老有所学”“老有所乐”。

二、主要工作及成效

(一)扎实开展老年人心理关爱服务。市卫健委健全老年健康服务体系，包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护和医养结合 7 个环节；完善精神障碍类疾病早期预防及干预机制，扩大老年人心里关爱行动覆盖范围；开展心理健康状况评估、早期识别和随访管理，为老年人特别是有特殊困难的老年提供心理辅导、情绪纾解、悲伤抚慰等心理关怀服务；开通老年人心理援助热线，为老年人同心理健康服务。唐山市民政局等十部门印发《关于开展特殊困难老年人探访关爱服务的实施方案》（唐民字〔2023〕36 号），探索建立探访关爱长效机制，鼓励社工、邻里、志愿者参与探访关爱活动，指导县级民政部门细化服务对象类别，建立探访台账，持续推进特殊困难老年人探访关爱工作，逐步实现特殊困难老年人月探访率达到 100%。

(二)加强老年病医学科建设。加强临床医务人员的老年医学知识和技能培训，二级以上医院全部设置了、老年病医学科，提升临床医务人员为老服务能力。完善老年人心理健康服务网络，着力培养老年医学人才，加强老年医学多层次人才培养，注重医疗、护理、康复、营养、心理等领域人才培养，为医养结合机构、养老院等提供老年医疗护理照护。

(三)扎实开展家庭医生签约服务。推动医疗卫生服务延伸至社区、家庭，实现基层医疗卫生机构与社区养老服务机构的无缝对接。推进基层医疗卫生机构和医务人员深入社区、家庭，与老年人家庭建立签约服务关系，为社区高龄、重病、失能、部分失能以及计划生育特殊家庭等行动不便或确有困难的老年人，提供定期体检、上门巡诊、家庭病床、社区护理、健康管理等基本服务，提高基层医疗卫生机构为居家老年人提供上门服务的能力。

(四)提升医养结合服务能力。逐步探索形成了“政府保障与引入社会资本相结合、居家养老与机构养老相结合、县乡村相结合、中西医相结合，突出重点人群”的“四结合一突出”医养结合工作模式，全市老年人医疗服务能力得到进一步加强，健康养老环境得到进一步改善。据市卫健委统计，全市医养结合机构63家，床位1.15万张，12家医养结合机构被评为省级医养结合优质服务单位，养老机构与医疗机构签订服务协议覆盖率达到100%。

(五)不断提高全市老年大学覆盖率。据市教育局提供数据，唐山市现有市老干部局所属老年大学1所，校舍面积6000平米，工作人员19人，兼职教师78人。13个县（市、区）和高新区老干部局建立了老年大学，路南区未建立老年大学，但路南区老科协成立了“路南区老年科技大学”，开平、芦台、汉沽、海港未建老年大学。

三、下一步工作

下一步，我们将以健全完善养老服务体系建设为重点，坚持尽力而为、量力而行、深化改革、综合施策，不断加大政策创制、设施建设、服务供给、人才培养力度，推动养老服务高质量发展，让全社会老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。市卫健委将继续推进“健康中国-唐山行动”，不断健全和完善老年人心理健康服务，切实做好老年人心理健康服务工作。



2023年7月4日

领导签发：乔武明

联系人及电话：姚欣悦 8633156

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市教育局、市卫健委、市人社局